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第２章 児童・生徒調査の結果

概要
 1 各教科の授業の内容に対する理解の程度

 ○ 肯定的な回答をした児童・生徒の割合が最も高い教科は、小学校第４学年及び第５学年では理科であり、

  それ以外の学年では国語である。

 ○ 肯定的な回答をした児童・生徒の割合が最も低い教科は、小学校では第４学年及び第５学年が社会であり、

  第６学年が算数である。中学校では全ての学年で英語である。

 2 各教科の学習を得意と感じる意識の程度

 ○ 肯定的な回答をした児童・生徒の割合が最も高い教科は、小学校では全ての学年で理科であり、中学校では

  第１学年及び第２学年で数学であり、第３学年で国語である。

 ○ 肯定的な回答をした児童・生徒の割合が最も低い教科は、小学校では第４学年及び第６学年で国語であり、

  第５学年では社会である。中学校では第１学年で社会、第２学年及び第３学年で英語である。

 3 学習の動機

 ○ 肯定的な回答をした児童・生徒の割合が最も高い項目は、小学校では第４学年で「(1) 分かることやできる

  ことが楽しいから。」であり、第５学年及び第６学年で「(3) 将来の仕事や生活に役立つから。」である。中

  学校では第１学年で「(2) しっかり考えられるようになりたいから。」であり、第２学年及び第３学年で「(3)

   将来の仕事や生活に役立つから。」である。

 ○ 肯定的な回答をした児童・生徒の割合が最も低い項目は、小学校第４学年では「(5) 学校の学習で人に負け

  たくないから。」であり、それ以外の学年では「(6) 先生や家の人にほめられたり、ごほうびをもらえたりす

  るから。」である。

 4 学習の進め方（教科共通）

 ○ 肯定的な回答をした児童・生徒の割合が最も高い項目は、小学校第４学年及び第５学年では「(4)集中して

  学習に取り組んでいる。」であり、それ以外の学年では「(16) 大切な言葉や公式などは、意味を理解して覚

  えるようにしている。」である。

 ○ 肯定的な回答をした児童・生徒の割合が最も低い項目は、小学校第４学年では「(9)他の人と意見がちがっ

  たときは、質問をして相手の考えを確かめている。」であり、それ以外の学年では「(11) 自分が考えたこと

  を、積極的に他の人や先生に伝えようとしている。」である。

 5 学習の進め方（国語〈漢字〉）

 ○ 肯定的な回答をした児童・生徒の割合が最も高い項目は、全ての学年で「 (5) テストで漢字を書きまちがえ

  たときは、どこをまちがえたのかを確かめている。」である。

 ○ 肯定的な回答をした児童・生徒の割合が最も低い項目は、小学校第４学年では「(3) 似た意味や反対の意味

  の漢字、使われている熟語などを確かめながら覚えている。」であり、それ以外の学年では「(2) 漢字の部首

  の意味も考えながら覚えている。」である。
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第２章 児童・生徒調査の結果

 6 学習の進め方（国語〈話すこと・聞くこと、書くこと、読むこと〉）

 ○ 肯定的な回答をした児童・生徒の割合が最も高い項目は、小学校では全ての学年で「(1) 発表や話し合いの

  ときは、話す内容や順序を考えてから話している。」である。また、中学校では第１学年で「(1) 発表や話し

  合いのときは、話す内容や順序を考えてから話している。」であり、第２学年及び第３学年で「(3) 自分が書

  いた文章を読み返し、分かりやすい表現になるように書き直している。」である。

 ○ 肯定的な回答をした児童・生徒の割合が最も低い項目は、小学校では全ての学年で「(2) 他の人の話を聞く

  ときは、メモを取って理解するようにしている。」であり、中学校では全ての学年で「(6)文章を読んで理解

  したことや考えたことなどを他の人に説明している。」である。

 7 学習の進め方（算数・数学〈計算問題〉）

 ○ 肯定的な回答をした児童・生徒の割合が最も高い項目は、小学校第４学年及び第５学年では「(1)答えだけ

  でなく、途中の計算も書いている。」であり、それ以外の学年では「(3) まちがえた計算問題は、どこでまち

  がえたのかを考えている。」である。

 ○ 肯定的な回答をした児童・生徒の割合が最も低い項目は、全ての学年で「(4) テストやドリルでまちがえた

  ときは、似た問題を選んで、特に練習している。」である。

 8 学習の進め方（算数・数学〈用語・公式〉）

 ○ 肯定的な回答をした児童・生徒の割合が最も高い項目は、全ての学年で「(2) 算数（数学）で学習する言葉

  や公式の意味を理解しようとしている。」である。

 ○ 肯定的な回答をした児童・生徒の割合が最も低い項目は、小学校第４学年及び第５学年では「(1) 算数で学

  習する言葉や公式は、見ないでも言えるようにしている。」であり、それ以外の学年では「(3) 算数（数学）

  で学習した言葉を使って自分の考え方を説明している。」である。

 9 学習の進め方（算数・数学〈文章問題〉）

 ○ 肯定的な回答をした児童・生徒の割合が最も高い項目は、小学校第５学年、第６学年及び中学校第２学年

  で「(4) 式と答えだけではなく、途中の計算も書いている。」であり、それ以外の学年では「(5) まちがえた

  文章問題は、どこでまちがえたのかを考えている。」である。

 ○ 肯定的な回答をした児童・生徒の割合が最も低い項目は、全ての学年で「(3) 問題文の内容を図や表、グラ

  フに表して考えている。」である。

 10 学習習慣（学習塾や家庭教師による学習等を含めない）

 ○ 「(1) 学校以外で、月曜日から金曜日まで、毎日およそどのくらいの時間、学習をしますか。（学習塾や家

  庭教師による学習、習い事の時間は含めません。）」で最も高い割合となっている回答は、小学校では全ての

  学年で「毎日30分以上、1時間より少ない」であり、中学校では全ての学年で「毎日1時間以上、2時間より少

  ない」である。

 ○ (2)から(6)までの項目で肯定的な回答をした児童・生徒の割合が最も高い項目は、全ての学年で「(5) 教科書

  やドリルの問題に取り組むなどして、学習したことを確実にできるようにしている。」である。

 ○ (2)から(6)までの項目で肯定的な回答をした児童・生徒の割合が最も低い項目は、小学校第４学年で「(4) 教

  科書やノートを読み返すなどして、授業で学習したことを振り返るようにしている。」であり、それ以外の学

  年では「(3) 教科書を読むなどして、授業でこれから学習することの見通しをもつようにしている。」である。
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第２章 児童・生徒調査の結果

 11 学習習慣（学習塾や家庭教師による学習）

 ○ 「(1) 学習塾や家庭教師による学習の時間は、1週間の合計で、およそどのくらいですか。（習い事の時間は

  含めません。）」で最も高い割合となっている回答は、小学校では全ての学年で「全くしていない」であり、

  中学校では全ての学年で「２時間以上、６時間より少ない」である。

 12 学習指導の工夫

 ○ 肯定的な回答をした児童・生徒の割合が最も高い項目は、中学校第２学年及び第３学年で「(4) 授業では、

  他の人と考えを交流しながら課題を解決する活動を行っていると思う。」であり、それ以外の学年では「(1) 

  授業では、問題や活動に取り組んで『できた』『分かった』と感じることが多いと思う。」である。

 ○ 肯定的な回答をした児童・生徒の割合が最も低い項目は、小学校第４学年で「(5) 授業では、自分が理解し

  たことや考えたことを他の人や先生に説明する時間があると思う。」であり、それ以外の学年では「(6) 授業

  では、学習した内容をどのように振り返ったらよいかを、教えてもらっていると思う。」である。

 13 習熟度別指導（算数・数学）及び少人数・習熟度別指導（英語）

 ○ 「(1) 自分の学力に応じたコースに分かれて、算数（数学や英語）の授業を受けることについて、どのよう

  に思いますか。」に肯定的な回答をした児童・生徒の割合は、全ての学年で90％を上回っている。 

 ○ 「(2) 自分の学力に応じたコースに分かれて、算数（数学や英語）の授業を受けることで、よく分かるよう

  になると思いますか。」に肯定的な回答をした児童・生徒の割合は、全ての学年で85％を上回っている。
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第２章 児童・生徒調査の結果

1 各教科の授業の内容に対する理解の程度

4 3 2 1

令和

５年度
47,052 39,225 5,598 1,439

令和

４年度
46,026 39,075 5,712 1,322

令和

３年度
46,629 38,889 5,554 1,111

令和

５年度
46,696 39,468 5,554 1,184

令和

４年度
46,092 39,398 5,732 1,146

令和

３年度
45,400 40,666 6,042 1,027

令和

５年度
48,059 38,419 4,846 1,107

令和

４年度
47,662 39,900 5,043 934

令和

３年度
44,828 41,234 5,707 928

回答 4…よく分かる 3…どちらかといえば分かる 2…どちらかといえば分からない 1…ほとんど分からない

4 3 2 1

令和

５年度
27,961 36,323 5,330 934

令和

４年度
27,717 36,961 5,902 905

令和

３年度
27,061 36,795 6,221 909

令和

５年度
24,055 37,278 6,706 1,387

令和

４年度
24,520 37,818 6,732 1,208

令和

３年度
25,161 36,290 7,198 1,277

令和

５年度
25,432 36,805 6,347 1,268

令和

４年度
26,306 36,441 6,412 1,122

令和

３年度
28,579 33,039 6,197 1,259

回答 4…よく分かる 3…どちらかといえば分かる 2…どちらかといえば分からない 1…ほとんど分からない

第

４

学

年

第

５

学

年

第

６

学

年

学年

学年

第

１

学

年

第

２

学

年

第

３

学

年

(1) 【小学校】国語の授業の内容はどのくらい分かりますか。

各回答を選択した児童数（人） 各回答を選択した児童の割合（%）

(1) 【中学校】国語の授業の内容はどのくらい分かりますか。

各回答を選択した生徒数（人） 各回答を選択した生徒の割合（%）

0 20 40 60 80 100

0 20 40 60 80 100

50.3

49.9

48.7

42.5

42.7

43.7

6.0

6.2 

6.5 

1.3

1.2

1.1

52.0

51.0

48.4

41.6

42.7

44.5

5.2

5.4 

6.2 

1.2

1.0

1.0

50.4

50.0

50.6

42.0

42.4

42.2

6.0

6.2 

6.0 

1.5

1.4

1.2

34.6

34.9

36.0

53.7

53.8

51.9

9.7

9.6 

10.3 

2.0

1.7

1.8

36.4

37.4

41.4

52.7

51.9

47.8

9.1

9.1 

9.0 

1.8

1.6

1.8

39.6

38.8

38.1

51.5

51.7

51.8

7.6

8.3 

8.8 

1.3

1.3

1.3
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4 3 2 1

令和

５年度
47,070 36,247 8,020 1,977

令和

４年度
46,078 36,024 8,244 1,789

令和

３年度
46,242 36,453 8,045 1,443

令和

５年度
46,701 34,863 9,401 1,937

令和

４年度
46,736 34,501 9,216 1,915

令和

３年度
49,195 35,103 7,510 1,327

令和

５年度
50,757 33,748 6,512 1,414

令和

４年度
50,223 35,063 6,998 1,255

令和

３年度
52,768 31,471 7,189 1,269

回答 4…よく分かる 3…どちらかといえば分かる 2…どちらかといえば分からない 1…ほとんど分からない

4 3 2 1

令和

５年度
27,758 30,839 9,884 2,067

令和

４年度
28,289 30,886 10,149 2,161

令和

３年度
28,843 29,888 10,053 2,202

令和

５年度
25,084 30,788 10,713 2,841

令和

４年度
25,034 31,179 11,122 2,943

令和

３年度
29,785 29,522 8,477 2,142

令和

５年度
27,846 30,841 8,829 2,336

令和

４年度
29,296 30,653 8,342 1,990

令和

３年度
31,907 28,344 7,186 1,637

回答 4…よく分かる 3…どちらかといえば分かる 2…どちらかといえば分からない 1…ほとんど分からない

学年
各回答を選択した生徒数（人） 各回答を選択した生徒の割合（%）

第

３

学

年

学年

第

４

学

年

第

５

学

年

第

６

学

年

第

１

学

年

第

２

学

年

(2) 【中学校】社会の授業の内容はどのくらい分かりますか。

(2) 【小学校】社会の授業の内容はどのくらい分かりますか。

各回答を選択した児童数（人） 各回答を選択した児童の割合（%）

0 20 40 60 80 100

0 20 40 60 80 100

50.3

50.6

52.8

37.5

37.4

37.7

10.1

10.0 

8.1 

2.1

2.1

1.4

54.9

53.7

56.9

36.5

37.5

34.0

7.0

7.5 

7.8 

1.5

1.3

1.4

50.4

50.0

50.2

38.8

39.1

39.5

8.6

8.9 

8.7 

2.1

1.9

1.6

36.1

35.6

42.6

44.3

44.4

42.2

15.4

15.8 

12.1 

4.1

4.2

3.1

39.9

41.7

46.2

44.2

43.6

41.0

12.6

11.9 

10.4 

3.3

2.8

2.4

39.3

39.6

40.6

43.7

43.2

42.1

14.0

14.2 

14.2 

2.9

3.0

3.1
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4 3 2 1

令和

５年度
56,445 28,256 6,733 1,880

令和

４年度
56,508 27,321 6,565 1,741

令和

３年度
53,826 29,182 7,416 1,759

令和

５年度
54,520 29,559 6,931 1,892

令和

４年度
54,242 29,252 7,107 1,767

令和

３年度
52,553 30,583 8,115 1,884

令和

５年度
55,565 28,837 6,349 1,680

令和

４年度
56,574 29,117 6,283 1,565

令和

３年度
52,064 31,630 7,371 1,632

回答 4…よく分かる 3…どちらかといえば分かる 2…どちらかといえば分からない 1…ほとんど分からない

4 3 2 1

令和

５年度
36,675 25,314 6,836 1,723

令和

４年度
36,989 25,954 6,793 1,749

令和

３年度
27,799 29,713 10,665 2,809

令和

５年度
29,671 27,435 9,221 3,099

令和

４年度
30,052 28,139 9,136 2,951

令和

３年度
26,609 29,554 10,625 3,138

令和

５年度
28,774 29,610 8,860 2,608

令和

４年度
29,909 29,663 8,424 2,285

令和

３年度
29,081 28,037 9,156 2,800

回答 4…よく分かる 3…どちらかといえば分かる 2…どちらかといえば分からない 1…ほとんど分からない

学年
各回答を選択した生徒数（人） 各回答を選択した生徒の割合（%）

第

１

学

年

第

２

学

年

学年

第

４

学

年

第

５

学

年

第

６

学

年

第

３

学

年

(3) 【中学校】数学の授業の内容はどのくらい分かりますか。

(3) 【小学校】算数の授業の内容はどのくらい分かりますか。

各回答を選択した児童数（人） 各回答を選択した児童の割合（%）

0 20 40 60 80 100

0 20 40 60 80 100

58.7

58.7

56.4

31.8

31.7

32.8

7.5

7.7 

8.7 

2.0

1.9

2.0

60.1

60.5

56.2

31.2

31.1

34.1

6.9

6.7 

8.0 

1.8

1.7

1.8

60.5

61.3

58.4

30.3

29.7

31.7

7.2

7.1 

8.0 

2.0

1.9

1.9

42.7

42.8

38.1

39.5

40.0

42.3

13.3

13.0 

15.2 

4.5

4.2

4.5

41.2

42.6

42.1

42.4

42.2

40.6

12.7

12.0 

13.3 

3.7

3.3

4.1

52.0

51.7

39.2

35.9

36.3

41.9

9.7

9.5 

15.0 

2.4

2.4

4.0
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(4) 【小学校】理科の授業の内容はどのくらい分かりますか。

4 3 2 1

令和

５年度
61,246 26,797 4,248 1,023

令和

４年度
60,877 26,199 4,134 925

令和

３年度
59,344 27,577 4,408 854

令和

５年度
58,193 29,340 4,432 937

令和

４年度
58,552 28,469 4,388 959

令和

３年度
54,831 31,773 5,459 1,072

令和

５年度
54,587 31,246 5,399 1,199

令和

４年度
54,316 32,212 5,865 1,146

令和

３年度
49,167 35,301 6,978 1,251

回答 4…よく分かる 3…どちらかといえば分かる 2…どちらかといえば分からない 1…ほとんど分からない

(4) 【中学校】理科の授業の内容はどのくらい分かりますか。

4 3 2 1

令和

５年度
29,608 31,463 7,986 1,491

令和

４年度
30,603 31,510 7,911 1,461

令和

３年度
27,190 32,362 9,637 1,797

令和

５年度
23,132 31,746 11,833 2,715

令和

４年度
23,757 32,209 11,643 2,669

令和

３年度
24,234 31,915 11,188 2,589

令和

５年度
20,546 32,261 13,576 3,469

令和

４年度
21,175 32,491 13,342 3,273

令和

３年度
26,402 30,281 10,092 2,299

回答 4…よく分かる 3…どちらかといえば分かる 2…どちらかといえば分からない 1…ほとんど分からない

学年
各回答を選択した生徒数（人） 各回答を選択した生徒の割合（%）

第

２

学

年

第

３

学

年

学年

第

４

学

年

第

５

学

年

第

６

学

年

第

１

学

年

各回答を選択した児童の割合（%）各回答を選択した児童数（人）

0 20 40 60 80 100

0 20 40 60 80 100

62.6

63.4

58.9

31.6

30.8

34.1

4.8

4.8 

5.9 

1.0

1.0

1.2

59.1

58.1

53.0

33.8

34.4

38.1

5.8

6.3 

7.5 

1.3

1.2

1.3

65.6

66.1

64.4

28.7

28.4

29.9

4.6

4.5 

4.8 

1.1

1.0

0.9

33.3

33.8

34.7

45.7

45.8

45.6

17.0

16.6 

16.0 

3.9

3.8

3.7

29.4

30.1

38.2

46.2

46.2

43.8

19.4

19.0 

14.6 

5.0

4.7

3.3

42.0

42.8

38.3

44.6

44.1

45.6

11.3

11.1 

13.6 

2.1

2.0

2.5

12



第２章 児童・生徒調査の結果

(5) 英語の授業の内容はどのくらい分かりますか。（中学校のみ）

4 3 2 1

令和

５年度
31,173 26,886 9,367 3,122

令和

４年度
31,661 27,192 9,429 3,203

令和

３年度
27,424 27,522 11,732 4,308

令和

５年度
23,038 27,830 13,018 5,540

令和

４年度
23,348 28,212 13,048 5,670

令和

３年度
23,515 27,950 12,993 5,468

令和

５年度
23,203 28,311 12,463 5,875

令和

４年度
24,346 28,977 11,938 5,020

令和

３年度
26,938 27,208 10,539 4,389

回答 4…よく分かる 3…どちらかといえば分かる 2…どちらかといえば分からない 1…ほとんど分からない

学年

第

１

学

年

第

２

学

年

第

３

学

年

各回答を選択した生徒数（人） 各回答を選択した生徒の割合（%）

0 20 40 60 80 100

33.2

33.2

33.6

40.1

40.1

40.0

18.8

18.6 

18.6 

8.0

8.1

7.8

33.2

34.6

39.0

40.5

41.2

39.4

17.8

17.0 

15.3 

8.4

7.1

6.4

44.2

44.3

38.6

38.1

38.0

38.8

13.3

13.2 

16.5 

4.4

4.5

6.1

13


